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Και τελικά η αβαρής ράβδος είναι ένα «ειδικό» νήμα; 

Με βάση δυο προηγούμενες αναρτήσεις (Ποια δύναμη ασκεί η ράβδος σε κάθε σώμα; Και Η δύναμη από 

μια αβαρή ράβδο.) η δύναμη που ασκεί μια αβαρής ράβδος, σε ένα σώμα που συνδέεται μαζί της, έχει τη 

διεύθυνση της ράβδου, οπότε ή το έλκει, όπως και ένα νήμα, ή το «σπρώχνει», πράγμα που δεν μπορεί να 

κάνει το νήμα. Συνεπώς θα μπορούσε να υποστηρίξει κάποιος βάσιμα ότι η αβαρής ράβδος είναι ένα «ειδι-

κό» νήμα. Είναι έτσι τα πράγματα; Ας  δούμε μια ακόμη άσκηση: 

----------------------------- 

Μια ομογενής ράβδος μάζας m και μήκους ℓ, είναι αρθρωμένη στο άκρο της Α σε κατακόρυφο τοίχο, ενώ 

δύο σφαίρες ίσων μαζών Μ, που θεωρούνται υλικά σημεία, έχουν αρθρωθεί η πρώτη στο μέσον της ράβδου 

και η άλλη στο άλλο της άκρο Γ, όπως στο σχήμα.  

 

Η ράβδος συγκρατείται σε οριζόντια θέση. Σε μια στιγμή το σύστημα αφήνεται να κινηθεί. 

i)    Να υπολογιστεί η αρχική επιτάχυνση της σφαίρας στο άκρο Γ. 

ii)   Να βρεθεί η δύναμη που ασκεί η ράβδος στη σφαίρα στο Γ;. 

iii)  Να υπολογισθεί ποια τιμή παίρνει η παραπάνω δύναμη, όταν η μάζα της ράβδου θεωρηθεί αμελητέα. 

Δίνεται η ροπή αδράνειας της ράβδου ως προς οριζόντιο άξονα που περνά από το άκρο Α: 

 Ι= 1/3 mℓ
2
. 

Απάντηση: 

i) Στο παρακάτω σχήμα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάμεις που ασκούνται στο στερεό που αποτελούν η ρά-

βδος και οι δυο σφαίρες αφπύ το σύστημα θα αποκτήσει την ίδια γωνιακή επιτάχυνση: 
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Η δύναμη από τον άξονα έχει σχεδιαστεί κατακόρυφη, αφού Η ταχύτητα του κέντρου μάζας είναι 

μηδενική και συνεπώς δεν υπάρχει κεντρομόλος δύναμη για την κίνηση του cm. 

 

Από το 2° νόμου του Νεύτωνα για τη στροφική κίνηση έχουμε: 

Στ=Ι∙αγων  ή 
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Συνεπώς η σφαίρα θα αποκτήσει επιτάχυνση κατακόρυφη με φορά προς τα κάτω και μέτρο: 
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ii) Οι δυνάμεις που ασκούνται στη σφαίρα φαίνονται στο σχήμα: 

ΣF=Μα  ή 

Μg-F=Μα  ή 

F=Μ(g-α)  ή 
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Προσέξτε ότι προέκυψε αρνητική, πράγμα που σημαίνει ότι έχει φορά προς τα κάτω. 

iii) Αν τώρα η μάζα της ράβδου θεωρηθεί αμελητέα, (πράγμα που σημαίνει ότι απλά είναι πολύ μικρό-

τερη της μάζας της σφαίρας), η παραπάνω εξίσωση δίνει: 
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Για να το πούμε με αυστηρότερη γλώσσα, αν m→0 τότε και F→ 0,2Μg έχοντας φορά προς τα κάτω. 

 

 

Σχόλιο: 

Ας προσέξουμε την κατεύθυνση της δύναμης που ασκεί η αβαρής ράβδος στη σφαίρα. Είναι κάθετη στη ρά-

βδο. Δεν μοιάζει καθόλου η κατάσταση με το νήμα.  

 

Δεν πρέπει να μας παρασύρει η κατάσταση που στη ράβδο ασκούνται μόνο δύο δυνάμεις (όπως στις δυο 

προηγούμενες αναρτήσεις που αναφέρονται στην αρχή) και να γενικεύουμε θεωρώντας τη ράβδο, κάτι σαν 

ένα «ειδικό νήμα» που απλά μπορεί και να σπρώχνει. 

Το παραπάνω παράδειγμα νομίζω ότι μας πείθει ότι μπορεί να ασκεί και δύναμη σε άλλη διεύθυνση… 

dmargaris@gmail.com 

 


